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ALLOCUTION DE M. VALERY GISCARD
D'ESTAING, DURANT SON VOYAGE DANS
LE PACIFIQUE, A LA MAIRIE DE BOURAIL,
NOUVELLE-CALEDONIE, MERCREDI 18
JUILLET 1979
MESSIEURS LES MAIRES,
- MESSIEURS LES PARLEMENTAIRES,
- MESDAMES, MESSIEURS,
- JE SUIS HEUREUX DE VENIR VOUS RENDRE VISITE DANS VOTRE COMMUNE, CHEZ
VOUS, A BOURAIL ET D'ETRE, JE CROIS LE PREMIER PRESIDENT DE LA REPUBLIQUE EN
EXERCICE A ETRE VENU RENDRE VISITE A VOTRE COMMUNE. 
- JE CONNAIS, M. LE MAIRE, LA PART PERSONNELLE QUE VOUS AVEZ PRISE DANS LA
PREPARATION ET DANS LA MISE EN_OEUVRE DE LA POLITIQUE DE PROGRES ET DE
DEVELOPPEMENT DE LA NOUVELLE-CALEDONIE QUE LE GOUVERNEMENT ET
L'ASSEMBLEE TERRITORIALE QUE VOUS PRESIDEZ ONT ARRETEE ENSEMBLE ET QUI
REPONDAIT A MES VOEUX ET AUX BESOINS DE LA POPULATION. JE VOULAIS ICI, CHEZ
VOUS, VOUS EN REMERCIER. 
- A BOURAIL, JE PRENDS CONTACT AVEC UNE CALEDONIE TRES DIFFERENTE DE CELLE
QUE JE VISITAIS HIER A NOUMEA. ICI, C'EST L'INTERIEUR, ET C'EST, COMME ON DIT, LA
BROUSSE. C'EST LA NOUVELLE-CALEDONIE DES GRANDS ESPACES, OU VIVENT
ENSEMBLE COTE-A-COTE LES CLANS MELANESIENS ET LES COLONS VENUS D'EUROPE ET
D'AILLEURS POUR BATIR ICI UNE NOUVELLE FRANCE. 
- JE SALUE LES UNS ET LES AUTRES ET JE REMERCIE PARTICULIEREMENT TOUTES
CELLES ET TOUS CEUX QUI SONT VENUS M'ACCUEILLIR ET QUI TEMOIGNENT AINSI
CHALEUREUSEMENT DE LEUR VOLONTE DE VIVRE ENSEMBLE, COMME FRANCAIS ET
COMME CALEDONIENS, DANS LA FRATERNITE, DANS LA COOPERATION ET DANS LA PAIX\
JE SALUE, COMME VOUS L'AVEZ FAIT TOUT A L'HEURE, VOUS-MEME, MONSIEUR LE
MAIRE, LES RESULTATS DES DERNIERES CONSULTATIONS QUI ONT MANIFESTE
CLAIREMENT A CET EGARD LA VOLONTE DES NEO-CALEDONIENS DE VIVRE DANS LA PAIX
ET DANS L'ENTENTE COMME FRANCAIS. JE DIRAI D'AILLEURS PRESQUE A COTE DE NOUS
COMME EUROPEENS PUISQUE VOUS FIGURIEZ, JE CROIS, SUR UNE DES LISTES DE LA
CONSULTATION EUROPEENNE ET SI VOTRE RANG NE VOUS A PAS PERMIS JUSQU'ICI
D'ALLER SIEGER A L'ASSEMBLEE DE STRASBOURG, PEUT-ETRE PEUT-ON ESPERER QUE
LA SUITE DES TEMPS VOUS PERMETTRA UN JOUR D'Y REPRESENTER VOTRE PAYS. ET
VOUS POURREZ MEME FAIRE CONCURRENCE A MME SIMONE VEIL POUR LA PRESIDENCE.
\
LA BROUSSE, MES CHERS COMPATRIOTES, CONNAITRA DANS LES ANNEES QUI
VIENNENT D'IMPORTANTS CHANGEMENTS DANS LE SENS DU PROGRES.
- L'IMPORTANT EFFORT QUI A DEJA ETE ENGAGE DOIT PERMETTRE A TOUS LES
CALEDONIENS ET, COMME VOUS LE DISIEZ TOUT A L'HEURE EN-PARTICULIER AUX
MELANESIENS, DE VIVRE MIEUX ET DE CONNAITRE UNE CONFIANCE COMPLETE DANS LA
FRANCE. LA REFORME FONCIERE, DEJA _ENTREPRISE, DEVRA SE POURSUIVRE, AVEC LE
_CONCOURS ET LA COMPREHENSION DE TOUS. ELLE SE FERA, BIEN ENTENDU,
METHODIQUEMENT, SERIEUSEMENT ET DANS L'ORDRE. CHACUN SAURA ATTENDRE SA
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METHODIQUEMENT, SERIEUSEMENT ET DANS L'ORDRE. CHACUN SAURA ATTENDRE SA
REALISATION DANS LE RESPECT DE LA PROPRIETE D'AUTRUI.
- ELLE DEMANDERA ICI OU LA LA CONTRIBUTION DES UNS ET DES AUTRES. ET JE SAIS
QUE VOUS ETES PRETS A L'ASSUMER, CAR VOUS SAVEZ QUE VOTRE AVENIR ET CELUI
DE VOS ENFANTS EN DEPENDENT. UNE MEILLEURE REPARTITION DU TRAVAIL SUR LES
TERRES PERMETTRA AUX UNS ET AUX AUTRES DE VIVRE EN BONNE ENTENTE ET DE
TRAVAILLER EN PAIX. \
EN MEME TEMPS, UN IMPORTANT EFFORT DE RENOUVEAU ET DE PROGRES DEVRA ETRE
POURSUIVI DANS L'AGRICULTURE. VOUS AVEZ MENTIONNE TOUT A L'HEURE LES
IMPORTANTES ACTIVITES AGRICOLES DE LA REGION ET LE PLAN DE DEVELOPPEMENT
ADOPTE PAR LE TERRITOIRE A FIXE LES GRANDES LIGNES DE CETTE ACTION.
- JE SAIS CE QUI A DEJA ETE FAIT DANS CHAQUE EXPLOITATION AGRICOLE. ET TOUT A
L'HEURE EN SURVOLANT EN HELICOPTERE UNE PARTIE DU TERRITOIRE DE VOTRE
COMMUNE, J'APERCEVAIS ICI ET LA LES EXPLOITATIONS BIEN DESSINEES, BIEN
ORGANISEES, BIEN CULTIVEES. JE CONNAIS LE COURAGE DES COLONS CALEDONIENS DE
LA BROUSSE. JE LEUR DEMANDE DE POURSUIVRE LEUR EFFORT POUR VALORISER CETTE
TERRE ET DE CONTINUER A ALLER DE L'AVANT.
- C'EST A CE _PRIX QUE DANS QUELQUES ANNEES LE TERRITOIRE BENEFICIERA D'UNE
AGRICULTURE PROSPERE.
- L'ELEVAGE, L'EXPLOITATION DE LA FORET, LE MARAICHAGE : AUTANT DE POSSIBILITES
QUI S'OFFRENT A VOTRE REGION DE BOURAIL ET DONT VOUS AVEZ, JE LE SAIS, LA
VOLONTE ET LA CAPACITE DE TIRER PARTI.
- MAIS POUR CELA IL FAUT DEVELOPPER LA COOPERATION £ IL FAUT ORGANISER LES
CIRCUITS DE COMMERCIALISATION £ IL FAUT ENFIN AMELIORER LA FORMATION DES
HOMMES. \
LA CALEDONIE `NOUVELLE-CALEDONIE` DE L'INTERIEUR VA SE TRANSFORMER
RAPIDEMENT. ELLE DEMEURERA BIEN ENTENDU LE PAYS DES GRANDS ESPACES ET LE
PAYS DES TROUPEAUX.
- MAIS NOUS ALLONS Y CONSTRUIRE DES ROUTES, INDISPENSABLES A VOTRE
CIRCULATION ET AU DEVELOPPEMENT TOURISTIQUE DE DEMAIN ET INDISPENSABLES
AUSSI A L'ORGANISATION D'UNE AGRICULTURE PLUS EFFICACE, PLUS PROSPERE, AUX
DEBOUCHES ASSURES ET ELARGIS.
- ET NOUS ALLONS, ENSEMBLE, Y AMENAGER LA VIE RURALE AUSSI BIEN DANS LES
VILLAGES QUE DANS LES TRIBUS, POUR QUE VOS FAMILLES Y CONNAISSENT PEU A PEU
LE CONFORT QU'APPORTENT L'ELECTRICITE, L'EAU COURANTE ET LE TELEPHONE. LA
BROUSSE NE RESTERA PAS EN RETARD : LA TACHE EST IMMENSE, MAIS ELLE EST A LA
PORTEE DE LA FRANCE.
- MONSIEUR LE MAIRE, VOUS AVEZ DANS VOTRE DISCOURS TRAITE DEUX AUTRES
SUJETS. VOUS AVEZ PARLE DE L'ENSEMBLE DES PROBLEMES DE LA COTE OUEST ET EN-
PARTICULIER, BIEN ENTENDU, DU DEVELOPPEMENT DES RESSOURCES MINIERES. IL EST
EN EFFET INDISPENSABLE QUE CES RESSOURCES, EXCEPTIONNELLES COMME VOUS LE
SAVEZ PAR LEUR IMPORTANCE DANS LE MONDE, SOIENT SYSTEMATIQUEMENT MISES
EN_OEUVRE ET EXPLOITEES. CELA SUPPOSE QUE NOUS AYONS LA CAPACITE DE
SURMONTER LA CRISE ACTUELLE, MAIS JE SAIS QU'A L'HEURE QU'IL EST UN CERTAIN
NOMBRE D'INDICES PLUS FAVORABLES SE PRESENTENT EN CE QUI CONCERNE LA
DEMANDE DE MINERAI `NICKEL` ET LES COURS DE CELUI-CI. IL FAUT BIEN ENTENDU
QUE L'ORGANISATION ECONOMIQUE, CELLE DES ENTREPRISES, CELLE DE LA
COMMERCIALISATION SE PREPARE POUR LES PERSPECTIVES DES MARCHES DE DEMAIN.
ET SACHEZ QUE DANS LES PREOCCUPATIONS DE LA POLITIQUE ECONOMIQUE DE LA
FRANCE FIGURERA BIEN ENTENDU LA VALORISATION DES TRES IMPORTANTES
RICHESSES MINIERES CALEDONIENNES. \
L'AUTRE PROBLEME QUE VOUS AVEZ EVOQUE, MONSIEUR LE MAIRE, C'EST CELUI DE LA
VIE COMMUNALE. VOUS SAVEZ QUE J'ATTACHE UNE TRES GRANDE IMPORTANCE AU
DEVELOPPEMENT DE LA VIE COMMUNALE CALEDONIENNE. ET D'AILLEURS, J'OBSERVE,



DEVELOPPEMENT DE LA VIE COMMUNALE CALEDONIENNE. ET D'AILLEURS, J'OBSERVE,
MM. LES MAIRES, PAR VOTRE PRESENCE, COMBIEN CETTE INSTITUTION EST VIVANTE
DESORMAIS ET COMBIEN ELLE CONSTITUE LE _CADRE NATUREL POUR LA RENCONTRE
ET LE TRAVAIL EN_COMMUN DES CALEDONIENS DE TOUTES ORIGINES. VOUS AVEZ FAIT
ALLUSION AU PROBLEME DES RESSOURCES. VOUS SAVEZ QUE NOUS AVONS VEILLE PAR
UN CERTAIN NOMBRE DE REFORMES A FAIRE QUE LES COMMUNES DE CALEDONIE
BENEFICIENT DES MEMES RESSOURCES ET DES MEMES FONDS QUE CELLES QUI SONT
OU QUI ETAIENT REPARTIES ENTRE LES COMMUNES DE LA METROPOLE. ET AINSI VOUS
ALLEZ POUVOIR DISPOSER VOUS-MEMES ET GERER VOUS-MEMES LES RESSOURCES
NECESSAIRES AU DEVELOPPEMENT DE VOS COMMUNES.
- VOUS AVEZ SOUHAITE QUE JE SOIS L'AVOCAT, VOUS AVEZ MEME DIT, LE GRAND
AVOCAT, CE QUI N'EST PAS CONFORME A MA FORMATION. IL Y A DES AVOCATS EN
NOUVELLE-CALEDONIE, J'AI RENCONTRE HIER CEUX DU BARREAU DE NOUMEA, JE NE
SUIS PAS AVOCAT MOI-MEME, MAIS JE PEUX ETRE EN-RAISON DE MA FONCTION GRAND
AVOCAT. VOUS AVEZ SOUHAITE QUE JE LE SOIS VIS-A-VIS DU GOUVERNEMENT, VIS-A-VIS
DES MINISTERES QUI SE PREOCCUPENT DES PROBLEMES QUOTIDIENS DE VOS
COMMUNES, C'EST POURQUOI J'AI AMENE A COTE DE MOI, COMME D'HABITUDE,
NATURELLEMENT LE SECRETAIRE_D_ETAT `PAUL DIJOUD` QUI CONSACRE, VOUS LE
SAVEZ, TOUTE SON ACTIVITE, TOUT SON TEMPS, ET EN MEME TEMPS DEUX AUTRES
MEMBRES DU GOUVERNEMENT PARCE QUE JE CROIS QUE CE SONT DES QUESTIONS QUI
VOUS CONCERNENT DIRECTEMENT, JE VEUX DIRE LE SECRETAIRE_D_ETAT A
L'EDUCATION `JACQUES PELLETIER` POUR TOUS LES PROBLEMES DE LA FORMATION ET
DE L'EDUCATION DE LA JEUNESSE CALEDONIENNE. ET EN MEME TEMPS LE
SECRETAIRE_D_ETAT A L'ACTION SOCIALE `DANIEL HOEFFEL` POUR TOUS LES
PROBLEMES QUI INTERESSENT LE PROGRES SOCIAL, DE CEUX QUI SOUFFRENT, DES
DEMUNIS ET DES PERSONNES AGEES DE VOS COMMUNES. ET IL A DEJA EU AVEC VOUS
ET IL AURA, JE LE SOUHAITE, DES ENTRETIENS UTILES AVEC LES ELUS CALEDONIENS. \
MONSIEUR LE MAIRE, MES CHERS CALEDONIENNES ET MES CHERS CALEDONIENS, VOUS
ETES HABITUES ICI DEPUIS LONGTEMPS A L'EFFORT ET AU COURAGE. GARDEZ EN VOUS
FIDELEMENT CES VALEURS QUI DONNENT A VOTRE PAYS SON VISAGE EXALTANT ET
FIER.
- CONTINUEZ A METTRE EN_OEUVRE ENSEMBLE LA FRATERNITE ET LA TOLERANCE.
ELLES VOUS SONT INDISPENSABLES POUR FAIRE_FACE AU NOUVEAU DEFI QU'EST
CELUI DE NOTRE EPOQUE : CONSTRUIRE UNE SOCIETE UNIE, OU CHACUN AIT SA PLACE,
OU CHACUN ET CHACUNE DE VOS JEUNES ENFANTS POURRA ACCEDER A SON TOUR A
UNE VIE HEUREUSE.
- JE SAIS QUE C'EST LA CONVICTION ET L'IDEAL DE CEUX QUI SE SONT RASSEMBLES
AUJOURD'HUI, DE TOUTE LA POPULATION DE BOURAIL RASSEMBLEE POUR
M'ACCUEILLIR. JE LEUR DIS DONC A TOUS, A VOUS TOUS, MA CONFIANCE ET MON
AMITIE. JE SOUHAITE BONNE CHANCE DANS L'AVENIR A TOUTES CELLES ET A TOUS
CEUX QUI VIVENT EN BROUSSE.
- JE REMERCIE LA SI BELLE COMMUNE DE BOURAIL POUR SON ACCUEIL, QUE
J'EMPORTERAI AVEC MOI DANS LA METROPOLE ET QUE JE N'OUBLIERAI PAS ET JE VOUS
DIS A MON TOUR, AVEC TOUS ICI :
- VIVE BOURAIL ET VIVE LA FRANCE. \
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